
 باور نادرست درباره فضا ۲۰

شناسیم ولی همچنان چند تصور نادرست وجود دارد  در حال حاضر، بیش از هر زمان دیگری جهان هستی را می

رسند، مثلا خورشید گوی سوزانی  نظر می های فضایی معقول به دهد. بعضی از افسانه که بسیاری از ما را فریب می 

چرخد تر به خورشید می از آتش زرد است یا دمای زمین در تابستان بالاتر است. زیرا در آن زمان نزدیک  . 

ترین سیاره به خورشید است؟ اشتباه  ترین سیاره منظومه شمسی باشد، زیرا نزدیک کنید عطارد باید گرم فکر می 

کنید! تحقیق و اکتشاف نجومی نادرست بودن باورهای زیادی را درباره فضا نشان داده استمی  . 

شوند. در حال  ها رد می های بیشتری درباره آن ها و نظریه فهمیم، افسانه ها را می مثلا هرچه بیشتر سیاهچاله 

باور نادرست را درباره   ۲۰ کشند. در این مقاله، ها ماده را به درون هسته خود نمی دانیم که سیاهچاله حاضر می 

کردید کنیم. پس تا انتها با ما باشید تا بفهمید که چقدر درباره جهان هستی اشتباه فکر می فضا بررسی می  . 

  

کشندها همه چیز را به درون خود می سیاهچاله  .１  

ها فرار کند. این  تواند از چنگال آن ها چنان کشش گرانشی شدیدی دارند که حتی نور هم نمی سیاهچاله

دهنده را درهم  های تشکیل کنند و اتم های گاز را جدا می بلعند، لایه ها را می پیکر ستارههای غول پدیده

توانند مناطق وسیعی از فضا  شوند که می های کیهانی تصور می عنوان جاروبرقی ها معمولا به شکنند. سیاهچالهمی 

طور نیستند ها در واقعیت اینحال، سیاهچالهرا پاکسازی کنند. بااین . 

کنند. سرعت موردنیاز برای فرار از  ها تقریبا مثل هر جسم پرجرم دیگری در جهان عمل می در واقع، سیاهچاله 

شود. برای فرار از  عنوان سرعت گریز شناخته میکشش گرانشی یک جسم، چه سیاره باشد یا سیاهچاله، به 

کیلومتر( در ثانیه است. اگر    ۶۱۸مایل ) ۳۸۴جسمی مثل خورشید با کشش گرانشی متوسط، سرعت گریز فقط  

کند سمت سطح خورشید سقوط می جسم نتواند به این سرعت برسد، به  . 

هزار کیلومتر( در ثانیه   ۳۰۰مایل ) ۱۸۶۴۱۱در افق رویداد سیاهچاله، حتی چیزی که با سرعت نور، تقریبا 

سمت داخل سیاهچاله  اندازه کافی سریع نیست و تنها گزینه آن ادامه مسیر به کند، برای فرار به حرکت می 

ها درست مثل  شود. دور از افق رویداد، سیاهچالهخواهد بود. هرچه از جسمی دور شویم، سرعت گریز کمتر می 

کنند ها رفتار می ستاره . 



کنند، در معرض خطر کشیده شدن به درون  اندازه کافی دور و سریع از کنار سیاهچاله عبور می اجسامی که به 

ای با جرم یکسان جایگزین شود، زمین به گردش معمول  آن نیستند. مثلا اگر خورشید همین امروز با سیاهچاله 

 .خود ادامه خواهد داد 

  

[caption id="attachment_30491" align="aligncenter" width="600"]

 
باور نادرست درباره فضا ۲۰|کشند ها همه چیز را به درون خود می سیاهچاله [/caption] 

  

تر است زمین در تابستان به خورشید نزدیک  .２  

درک است که چرا برخی  ای نیست، بنابراین قابلدانند که مدار زمین دور خورشید کاملا دایره بیشتر مردم می 

ها ناشی از فاصله زمین تا خورشید هستند. وقتی این واقعیت را در نظر بگیرید که  کنند که فصل تصور می 

کنند، نادرست بودن این ایده معلوم  های مختلف سال تجربه می نیمکره شمالی و جنوبی تابستان را در زمان 

شودمی  . 
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کنند بیضوی نیست و در طول یک سال، فاصله بین زمین و خورشید فقط  مدار زمین آنقدر که مردم تصور می 

بر این در طول زمستان  درصد است. علاوه ۳کند که فقط حدود  میلیون کیلومتر( تغییر می   ۵میلیون مایل )  ۳.۱

 .در نیمکره شمالی، در واقع بیشتر از تابستان به خورشید نزدیک هستیم

رویم، نور با زوایای مختلف  ها انحراف محوری زمین است. هرچه در طول سال جلو می دلیل واقعی رخ دادن فصل 

تابد. در زمستان، روزها کوتاه هستند و نور با زاویه کم  و برای مدت زمان متفاوتی به نیمکره شمالی و جنوبی می 

شود و انرژی را توزیع  سمت سطح زمین پخش میکند. نور هنگام عبور از میان گازها به به اتمسفر برخورد می 

کند می  . 

کند. در نتیجه، مسیر  تر هستند و نور خورشید با زاویه تند به زمین برخورد میدر تابستان، روزها بسیار طولانی

کند تری متمرکز می تر است و انرژی را در ناحیه کوچک سمت سطح زمین مستقیمآن به  . 
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باور نادرست درباره فضا ۲۰|تر است  زمین در تابستان به خورشید نزدیک  [/caption] 
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 خورشید در حال سوختن است  .３

آتش برای زنده ماندن به سه چیز نیاز دارد: سوخت، گرما و اکسیژن. خورشید سوخت دارد، زیرا عمدتا از گاز  

های فرار خود در جدول  همسایهاثر است و مثل بعضی از هیدروژن و هلیوم تشکیل شده است. هلیم یک گاز بی 

اشتعال است شدت قابلسوزد، ولی هیدروژن به تناوبی نمی  . 

درجه فارنهایت    ۹۹۳۲کند و دمای سطح آن حدود خورشید همچنین مقدار زیادی انرژی گرمایی تولید می 

که هیچ اکسیژنی در فضا وجود ندارد، مثلث آتش برای  جایی حال از آن درجه سانتیگراد( است. بااین ۵۵۰۰)

کند نتیجه همجوشی  خورشید ناقص است. در واقع خورشید توپی از آتش نیست، بلکه گرما و نوری که تولید می 

ای استگرماهسته  . 

های هیدروژن با سرعت بالا در فاصله یک فمتومتری از یکدیگر  درون محیط پرفشار و بسیار داغ این ستاره، اتم 

کند تا با هم ترکیب  ها را قادر میمتر(. برخورد در این فاصله آن   ۰.۰۰۰۰۰۰۰۰۰۰۰۰۰۰۰۱گیرند )قرار می 

عنوان تابش پرتو گاما آزاد کنند شوند و هلیوم را تشکیل دهند و مقادیر زیادی انرژی را به  . 

هزار تن هلیوم را   ۶۵۰کنند و  میلیون تن هیدروژن با یکدیگر برخورد می  ۷۰۰در هر ثانیه در درون خورشید، 

ای طبیعی را  شود و این راکتور هسته ای می دهند که باعث همجوشی بیشتر در یک واکنش زنجیره تشکیل می 

دهد ادامه می  . 
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باور نادرست درباره فضا ۲۰|خورشید در حال سوختن است  [/caption] 

  

ها بسیار خطرناک است کمربند سیارک  .４  

های زیادی وجود  ها معروف است، سنگشکی نیست که در بخشی از منظومه شمسی که به کمربند سیارک

هزار سیارک است که قطر   ۷۵۰ریزسیاره و  ۳۰۰۰دارد. این نوار که بین مریخ و مشتری قرار دارد، شامل بیش از 

رسد متر( می  ۱۰۰۰فوت )  ۳۲۸۰ها به بیش از  بعضی از آن  . 

کنند که  تری را درون کمربند پخش می های کوچک کنند و قطعه تر گاهی با هم برخورد می های بزرگ سیارک

کنند ها هر فضاپیمایی را که وارد این مسیر شود تهدید میطبق افسانه  . 

وقتی هان سولو    اند. در فیلم جنگ ستارگان، های علمی تخیلی به این افسانه دامن زده ها و فیلم داستان

به او هشدار داد که   C-3PO فضاپیمای میلینیوم فالکون را به داخل یک منطقه سیارکی هدایت کرد، شخصیت

به یک است. اگر منطقه سیارکی ۳۷۲۰آمیز از منطقه سیارکی تقریبا امکان عبور موفقیت   Hoth   شبیه کمربند

کردکاملا اشتباه می  C-3POسیارکی ما بود،  . 
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 خوشه ستاره ای چیست؟  :بیشتر بخوانید 

  

فقط با   ۱۰ها عبور کرد. پایونیر ناسا اولین فضاپیمایی بود که از درون کمربند سیارک  ۱۰، پایونیر ۱۹۷۰در دهه 

شد ولی با وجود خطر آشکار، بدون مشکل از این منطقه رد شد زنبوری آلومینیومی محافظت می یک لایه لانه  . 

ها بسیار ای نبود، بلکه به این دلیل بود که فاصله بین سیارک آمیز نتیجه جاخالی دادن حرفه این عبور موفقیت 

طور متوسط،  میلیون کیلومتر( است و به  ۲۲۵میلیون مایل ) ۱۴۰ها تقریبا  زیاد است. پهنای کمربند سیارک 

ها فاصله وجود دارد که بیش از دو برابر فاصله زمین تا  هزار کیلومتر( بین سیارک   ۹۷۰هزار مایل ) ۶۰۰حدود 

 .ماه است

شود، کمربند سیارکی در واقع نسبتا  ها به تصویر کشیده می بنابراین در مقایسه با فضای شلوغی که در فیلم 

ها ها، ذرات گرد و غباری است که هنگام برخورد سیارک تر در کمربند سیارک خالی است. خطر بسیار بزرگ 

توانند به فضاپیما آسیب وارد کنند شوند و می تشکیل می  . 
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ها بسیار خطرناک استکمربند سیارک  [/caption] 

  

 خورشید زرد است  .５

ها نیز زرد دیده  کشیم. خورشید در عکستقریبا همه موقع نقاشی کردن آسمان را آبی و خورشید را زرد می 

حال، این زردی فقط یک توهم  اینشود. بارود، رنگ نارنجی متمایزی ظاهر می شود و وقتی در افق پایین می می 

کند و بنابراین رنگ واقعی آن سفید است ولی نور  های نور مرئی را تولید می است. خورشید تمام طول موج 

کند خورشید هنگام عبور از جو تغییر می  . 

های موجود در هوا  تر از قرمز است، بنابراین احتمال برخورد با ذره طول موج نور در انتهای آبی طیف بسیار کوتاه 

شود آسمان آبی و  شود و باعث می بیشتر است. در طول روز، نور آبی در بخش بالایی اتمسفر پراکنده می 

کند که  کند مسافت بیشتری را طی می نظر برسد. در صبح و عصر، نوری که به زمین برخورد می خورشید زرد به 

شودباعث تشدید این اثر می  . 

شوند و به طلوع و غروب خورشید رنگ قرمز  تر قبل از برخورد با زمین پراکنده می های آبی کوتاهبیشتر طول موج 

دهند مایل به نارنجی خاصی می  . 
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[caption id="attachment_30497" align="aligncenter" width="600"]

 
 [caption/]خورشید زرد است

  

ها در صورت فلکی نزدیک هم هستند ستاره  .６  

های فلکی  اند که هر کدام شکل و نام خاصی دارند. صورت صورت فلکی قرار گرفته  ۸۸های آسمان شب در ستاره

هایی که صور فلکی را  ها نیستند. ستارهاند، ولی واقعا گروهی از ستاره از دیرباز راهنمای مسافران و کشاورزان بوده 

ها یا صدها سال نوری از هم فاصله دارند و  رسند، معمولا ده نظر می دهند با وجود اینکه نزدیک هم به تشکیل می 

اند سمت عمق فضا گسترش یافته به  . 

نظر برسد، ولی از جای  نظر ما روی زمین، صورت فلکی شکارچی ممکن است مثل جنگجویی با سپر به از نقطه 

ها از نظر سن، اندازه، نوع و روشنایی متفاوت هستند و  دیگر در کهکشان هیچ شکل خاصی نداشته باشد. ستاره

رسند، کاملا تصادفی استنظر می اگر گروهی به  . 
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های  کنند تا آسمان را به بخش ها نیستند، ولی کمک می دار ستاره های معنی های فلکی از نظر علمی گروه صورت

خاطر ها یا اشیا آشنا، به ها و حیوان تشخیص تقسیم کنیم. با ایجاد ارتباط بین الگوهای موجود در ستاره قابل

شودتر می ها آسانسپردن نام و موقعیت مکانی ستاره . 

های پیرامون  شناسی و داستان توانند مفید باشند، زیرا اسطوره ها میاین یکی از معدود مواردی است که اسطوره 

کند ها در ذهن مردم کمک می های فلکی به تثبیت آن هر یک از صورت  . 
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ها در صورت فلکی نزدیک هم هستند ستاره [/caption] 

  

 ماه یک سمت تاریک دارد  .７

های  ها و بازی های تلویزیونی، فیلم ها، سریالهای موسیقی، رمان بخش آلبوم سمت تاریک ماه از گذشته الهام

شود که سمت دیگر آن تاریک  بینیم، ولی این دلیل نمی ویدیویی بوده است. ما فقط یک سمت ماه را از زمین می 

 .باشد 
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توانیم ببینیم  شویم. در طول ماه کامل، سمتی که می با بررسی فازهای ماه متوجه نادرست بودن این باور می 

توانیم بخشی از ماه را ببینیم،  های دیگر که فقط می کاملا روشن و سمت دیگر در تاریکی کامل است. در زمان 

افتد اصطلاح سمت تاریک می بقیه نور روی سمت دور یا به  . 

توسط فضاپیمای   ۱۹۵۹خواهید، کافی است به اولین تصاویر سمت دور ماه نگاه کنید که در سال  اگر مدرک می 

اتحاد جماهیر شوروی گرفته شد  ۳لونا  . 

تنها خط بطلانی روی افسانه  ها سمت دور ماه توسط خورشید کاملا روشن شده است. این تصاویر نه در این عکس 

تر است و در واقع سمتی که ما میبینیم سمت  های آن روشن سمت تاریک ماه کشید، بلکه نشان داد رنگ سنگ 

 .تاریک واقعی است
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 [caption/]ماه یک سمت تاریک دارد 

  

شود دیوار بزرگ چین از فضا دیده می  .８  
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کیلومتر(   ۲۱۱۹۶مایل )  ۱۳۱۷۱شده توسط بشر در جهان است که  ترین سازه ساخته دیوار بزرگ چین طولانی 

وجود داشته است، ولی   ۱۹۳۰شود بسیار رایج است و از دهه طول دارد. این باور که دیوار چین از فضا دیده می 

 .متاسفانه کاملا درست نیست

متر( نیست. همچنین از موادی ساخته شده   ۶فوت ) ۲۰دیوار چین بسیار طولانی است ولی عرض آن بیشتر از  

کیلومتری(    ۱۶۰مایلی ) ۹۹شوند. در مدار پایینی زمین که از ارتفاع خوبی با محیط اطراف ترکیب می است که به 

مشاهده تشخیص است ولی با چشم غیرمسلح قابل راحتی در تصاویر رادار قابلشود، دیوار چین به شروع می 

 .نیست

«   ۲۰۱۳المللی در مارس  کریس هدفیلد«، فضانورد کانادایی، در طول مدت حضور خود در ایستگاه فضایی بین 

در توییتی نوشت: »من دیوار بزرگ چین را از فضا ندیدم و فضانوردان چینی هم ندیدند. شاید با لنز دوربین  

اندازه کافی بزرگ و هوای صاف بتوان آن را دید به  .» 

  

[caption id="attachment_30504" align="aligncenter" width="600"]

 
شوددیوار بزرگ چین از فضا دیده می  [/caption] 

  

https://telescope.ir/wp-content/uploads/2024/08/898874.jpg


شودسایه زمین باعث ایجاد فازهای ماه می .９  

ها در طول روز کنار  رسد که فازهای ماه ناشی از سایه زمین باشند، ولی ماه خیلی وقت نظر می محتمل به 

شود؟مشاهده است. بنابراین، واقعا چه چیزی باعث فازهای ماه می خورشید قابل  

فازهای ماه در واقع نتیجه طلوع و غروب خورشید در سمت مرئی ماه حین گردش آن دور زمین هستند. در  

مشاهده ماه را  ول ماه کامل، ماه در سمت مخالف خورشید قرار دارد. بنابراین نور خورشید تمام سطح قابل ط

کند روشن می  . 

  

 یک سال در سیاره های دیگر چقدر است؟  :بیشتر بخوانید 

  

توانیم  افتد که نمی گیرد. در نتیجه نور خورشید روی سمتی می در فاز ماه نو، ماه بین زمین و خورشید قرار می 

تدریج با گردش ماه زیاد و کم  توانیم روی سطح ماه ببینیم به ببینیم. در روزهای میانی، مقدار نوری که می 

دهد که  اندازد. این اتفاق نادر زمانی رخ می گرفتگی تنها زمانی است که زمین روی ماه سایه می شود. ماه می 

کند طور موقت نور را مسدود می گیرد و به زمین دقیقا بین خورشید و ماه قرار می  . 

  

https://telescope.ir/%db%8c%da%a9-%d8%b3%d8%a7%d9%84-%d8%af%d8%b1-%d8%b3%db%8c%d8%a7%d8%b1%d9%87%d9%87%d8%a7%db%8c-%d8%af%db%8c%da%af%d8%b1-%da%86%d9%82%d8%af%d8%b1-%d8%a7%d8%b3%d8%aa%d8%9f/


[caption id="attachment_30505" align="aligncenter" width="600"]

 
شودسایه زمین باعث ایجاد فازهای ماه می  [/caption] 

  

گیردنور تحت تاثیر گرانش قرار نمی  .１０  

شود. ها که جرم ندارند منتقل می بین دو جسم دارای جرم و نور است و توسط فوتون  گرانش نیروی جاذبه 

توانند از فرار نور  ها میتاثیر گرانش قرار بگیرد، ولی چگونه است که سیاهچاله تواند تحتبنابراین نور نمی 

 جلوگیری کنند؟ 

کند که گرانش نیروی کششی است که وقتی هر دو جسم درگیر جرم داشته باشند قانون گرانش نیوتن بیان می 

کند. سپس انیشتین این نظریه را با بیان اینکه گرانش نتیجه طبیعی شکل هندسی جهان است، اصلاح  عمل می 

 .کرد

شود و یک فرورفتگی ایجاد  گذارید. لاستیک کشیده می فرض کنید توپ سنگینی را روی یک ورقه لاستیکی می 

جای اینکه مستقیم  تر را از یک طرف ورق به طرف دیگر بغلتانید، به کند. اگر سعی کنید یک توپ کوچک می 

ها با ابعاد فضازمان انجام  ها و سیاره حرکت کند، باید یک مسیر منحنی را طی کند. این کاری است که ستاره 

دهند می  . 

https://telescope.ir/wp-content/uploads/2024/08/8899.jpg


کند که فرورفتگی  قدری سریع حرکت می گذارند، بلکه نور به ها فقط بر اجسام با جرم اثر نمی این منحنی 

نهایت خم سمت بیکنند که به های فضازمانی ایجاد می ها منحنی چالهفضازمان اثر چندانی روی آن ندارد. سیاه 

تواند از طرف دیگر خارج شود شوند، بنابراین حتی نور نیز نمی می  . 

  

[caption id="attachment_30506" align="aligncenter" width="600"]

 
گیرد نور تحت تاثیر گرانش قرار نمی [/caption] 

  

ترین سیاره منظومه شمسی است عطارد داغ  .１１  

کند و عطارد درست در تیررس آن قرار دارد. این سیاره در  ژول انرژی آزاد می  ۳.۸× ۱۰۲۶خورشید در هر ثانیه 

  مدار  از ترنزدیک   برابر  سه تقریبا کهچرخد میلیون کیلومتر( از خورشید می   ۵۸میلیون مایلی )  ۳۶فاصله 

است زمین  خورشیدی . 

ترین رسد و قطعا باید گرم گراد( می درجه سانتی   ۴۳۰درجه فارنهایت )   ۸۰۰دمای عطارد در طول روز به حدود 

چرخد در  سیاره در منظومه شمسی باشد. ولی اینطور نیست! زهره که نزدیک به دو برابر دورتر از خورشید می 

https://telescope.ir/wp-content/uploads/2024/08/32dffw2-1.jpg


تواند کند. چنین دمایی می گراد( را تجربه می درجه سانتی  ۴۶۲درجه فارنهایت )  ۸۶۴طول روز دمای متوسط 

 .سرب را ذوب کند 

اکسید کربن تشکیل شده است و گرما را در  گردد. اتمسفر زهره ضخیم است و عمدتا از دی همه چیز به جو برمی 

شود،  اندازد. در مقابل عطارد جو بسیار نازکی دارد و وقتی در شب از خورشید دور می یک حباب عایق به دام می 

یابد گراد( کاهش می درجه سانتی  - ۱۸۰درجه فارنهایت )  -۲۹۲دمای آن به   . 
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ترین سیاره منظومه شمسی استعطارد داغ  [/caption] 

  

دار در منظومه شمسی است زحل تنها سیاره حلقه .１２  

خاطر هفت  کند. این غول گازی به کنیم، فقط نام زحل به ذهنمان خطور می دار فکر میوقتی به سیاره حلقه 

العاده فتوژنیک هستند، ولی  ها فوق توان انکار کرد که این حلقه شده است. نمیحلقه اصلی خود کاملا شناخته 

های منظومه شمسی نیستند تنها حلقه  . 

https://telescope.ir/wp-content/uploads/2024/08/5478.jpg


هیچ   ۱۹۸۰و    ۱۹۷۰های های وویجر در دهه مشتری، اورانوس و نپتون نیز حلقه دارند، اگرچه تا قبل از ماموریت 

شناسان فکر  مشاهده هستند اما ستارهتر و کمتر قابل ها بسیار نازک ها خبر نداشت. این حلقه کس از وجود آن 

کنند که ممکن است همیشه اینطور نبوده باشد می  . 

  

 یک سال در سیاره های دیگر چقدر است؟  :بیشتر بخوانید 

  

شود که این  گیری خود سیاره وجود داشته باشند و تصور می های زحل ممکن است از زمان شکلحلقه 

اند ساختارهای باورنکردنی در طول زمان تغییر کرده  . 

زودی، طبق  ها را دارد، در صد میلیون سال آینده )به ترین حلقه کننده اگرچه زحل در حال حاضر خیره 

مدی از هم بپاشد و به  شناسی(، تریتون، قمر نپتون، ممکن است توسط نیروهای جزرو استانداردهای کیهان

گیر تبدیل شودای جدید و چشم حلقه  . 

  

https://telescope.ir/%db%8c%da%a9-%d8%b3%d8%a7%d9%84-%d8%af%d8%b1-%d8%b3%db%8c%d8%a7%d8%b1%d9%87%d9%87%d8%a7%db%8c-%d8%af%db%8c%da%af%d8%b1-%da%86%d9%82%d8%af%d8%b1-%d8%a7%d8%b3%d8%aa%d8%9f/
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دار در منظومه شمسی استزحل تنها سیاره حلقه  [/caption] 

  

شود دلیل اصطکاک هوا داغ می فضاپیما هنگام ورود به جو به  .１３  

هنگام بازگشت وارد جو زمین می شوند، با سرعتی بالاتر از صوت حرکت می کنند و دمای آن ها  وقتی  فضاپیماها

  ۱۶۵۰درجه فارنهایت )  ۳۰۰۰درجه سانتیگراد( به نزدیک   -۱۵۵درجه فارنهایت )  - ۲۵۰سرعت از حدود به 

یابد. آیا اصطکاک مسئول این همه گرما است؟ گراد( افزایش میدرجه سانتی  

صوت ساده.  های مافوق ویژه هنگام طراحی موشکاصطکاک در فضاپیما مشکل بزرگی برای مهندسان است، به 

حال، دهد. بااینهرچه هوای بیشتری با سطح فضاپیما تماس داشته باشد، گرمایش اصطکاکی بیشتری رخ می 

شده برای فرود پیچیده هستند و اصطکاک دلیل اصلی دمای بالا هنگام ورود مجدد به جو  وسایل نقلیه طراحی 

 .نیست

اندازه کافی  توانند به های گاز نمیشود، مولکول های ضخیم وارد جو زمین می وقتی یک فضاپیمای پهن با لبه 

کنند و نوعی بالش زیر سفینه تشکیل  سریع از سر راه آن کنار بروند. در نتیجه، شروع به جمع شدن می 

شود بخش زیادی از گاز از سطح فضاپیما دور بماند و گرما به آن انتقال پیدا نکند دهند. این باعث می می  . 

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%81%D8%B6%D8%A7%D9%BE%DB%8C%D9%85%D8%A7
https://telescope.ir/wp-content/uploads/2024/08/114477.jpg


های  کند. هرچه مولکول شود، ولی فشار نقش بیشتری را ایفا می گرمایش اصطکاکی باعث افزایش دما می 

ها شود که مولکول قدری شدید می رود. در نهایت، فشار به تر شوند، دما بالاتر می شده به یکدیگر نزدیک فشرده 

کنند ای از پلاسمای باردار و یک تاج پلاسمایی داغ تولید می شوند و لایه جدا می . 
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شوددلیل اصطکاک هوا داغ می فضاپیما هنگام ورود به جو به  [/caption] 

  

زنند ها چشمک میستاره  .１４  

ها یک توهم است. غیرمنطقی نیست  زنند، سوسو زدن آن میها در آسمان چشمک  رسد ستاره نظر می اگرچه به 

بینیم در واقع بسیار  ها می زند ولی در این فاصله، نوری که از آن که فکر کنیم ستاره هنگام درخشش چشمک می 

 .ثابت است

دهند عبور  های گازی که جو زمین را تشکیل می کند، از مولکول سمت زمین حرکت می طور که نور به همان

خورند دلیل تلاطم جو مدام تکان می ها ساکن نیستند و به کند. این مولکول می  . 

https://telescope.ir/wp-content/uploads/2024/08/148654.jpg


زند. هرچه اتمسفری که نور باید از آن  نظر برسد که چشمک می شود بخشی از نور منحرف شود و به این باعث می 

های نزدیک به افق انگار بیشتر  ستاره  شود. در نتیجه، عبور کند بیشتر باشد، احتمال انحراف نور بیشتر می 

زنند چشمک می  . 

  

[caption id="attachment_30510" align="aligncenter" width="600"]

 
زنند ها چشمک می ستاره [/caption] 

  

روند دهد که به کدام سمت میدار نشان میدم دنباله  .１５  

شوند و گاز و غبار آزاد  ها با نزدیک شدن به خورشید گرم میهای یخ کثیف هستند. آن دارها در اصل توده دنباله 

سمت عقب باشد، ولی در فضا هوا  سقوط شهاب سنگ به  ها مثل رگه کنند. روی زمین انتظار داریم دم آن می 

شوند، بنابراین همیشه  گیرند و منفجر میدارها با فشار تشعشع و بادهای خورشیدی شکل می وجود ندارد. دنباله 

 .خلاف جهت خورشید هستند 

https://telescope.ir/wp-content/uploads/2024/08/448752.jpg


های باردار  برد و یون ها را از بین می کند، الکترون دار برخورد می نور فرابنفش پرانرژی به گاز در حال تبخیر دنباله 

سمت مخالف  افتند و در یک دم یونی آبی به ها در خطوط میدان مغناطیسی گیر می دهد. این یون تشکیل می 

شوند خورشید شلیک می  . 

های نور خورشید  دهد. فوتون های بسیار ریز را تشکیل می شود و دمی از ذره همزمان، غبار به درون فضا رها می 

کند که  ای وسیع هدایت می آورد و آن را به رگه کنند که به گرد و غبار فشار می حباب فشار شدیدی ایجاد می

چرخد دار می پیرامون مسیر حرکت دنباله  . 
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دم   

روند دهد که به کدام سمت می دار نشان می دنباله  [/caption] 

  

ها داغ هستند سنگ شهاب  .１６  

های سطحی شروع به ذوب شدن  شوند که سنگ قدری سریع گرم می کنند، به ها از جو عبور می سنگوقتی شهاب

ای به  شده پوستهماند. سنگ ذوب شود، داخل خنک می شدت گرم می حال اگرچه بخش بیرونی به کنند. بااینمی 

https://telescope.ir/wp-content/uploads/2024/08/225474.jpg


کند، احتمالا فقط  سنگ به زمین برخورد می دهد که وقتی شهابمتر( تشکیل می اینچ )یک میلی ۰.۰۴ضخامت 

 .کمی گرم است
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ها داغ هستند سنگشهاب [/caption] 

  

شود صدا در فضا شنیده می .１７  

کنند  های ارتعاشی به یکدیگر برخورد می شود که وقتی ذره صدای انفجار روی زمین توسط موج فشار منتقل می 

قدری از  ها بهکند. در فضا، ذره کنند، از میان سیالاتی مثل هوا یا آب عبور می و بخشی از انرژی خود را منتقل می 

ها جایی لرزد، ارتعاش توانند منتشر شوند. بنابراین اگرچه منبع انفجار می هم دور هستند که امواج صوتی نمی 

شودهایی که اتمسفر دارند شنیده می برای رفتن ندارند. خارج از زمین، صدا فقط در سیاره  . 

  

https://telescope.ir/wp-content/uploads/2024/08/2247411.jpg
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شودصدا در فضا شنیده می  [/caption] 

  

 فضا یک خلاء خالی است  .１８

توانیم  تر از چیزی است که می ای بسیار خالی ترین مکان به خلاء واقعی در کیهان است و از هر ذره فضا نزدیک 

قدری در جهان زیاد است که چند اتم آن در هر متر مکعب فضا  حال، هیدروژن به روی زمین تولید کنیم. بااین 

شود. هیچ جای فضا را  ویژه در مقایسه با جو غنی از اتم زمین خلاء محسوب میوجود دارد. در مجموع، فضا به 

معنای دقیق آن استتوان تضمین کرد که خلاء واقعی به نمی . 

  

https://telescope.ir/wp-content/uploads/2024/08/0075841.jpg
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 [caption/]فضا یک خلاء خالی است

  

 گرانش در فضا وجود ندارد.１９

تاثیر نیروی گرانش زمین هستند و این  المللی دائما تحت در واقعیت، فضاپیماهایی مانند ایستگاه فضایی بین

کنند به این دلیل است که خیلی  وزنی که فضانوردان تجربه می دارد. بی ها را در مدار نگه می چیزی است که آن 

کنند سمت زمین سقوط می آرام به  . 

قدری سریع در حال حرکت  کشد اما ایستگاه به سمت زمین میالمللی را به نیروی گرانش ایستگاه فضایی بین 

رود. فضانوردان درون  جای اینکه به زمین برگردد، دور انحنای سیاره پایین می کند و به است که از افق عبور می 

المللی در اصل در حالت سقوط آزاد دائمی هستند ایستگاه فضایی بین  . 

  

https://telescope.ir/wp-content/uploads/2024/08/115485.jpg
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 [caption/]گرانش در فضا وجود ندارد 

  

２０. شویم بدون لباس فضایی در فضا منفجر می   

ها شروع به تبخیر  بدن ما با شرایط تحت فشار جو زمین سازگار است و وقتی این فشار حذف شود، آب در بافت 

اندازه کافی کشش دارد که در این شرایط منفجر نشود ولی بعد از  شود. پوست انسان به کند و بدن متورم می می 

شود. این اتفاق برای یک تکنسین لباس فضایی در طول آزمایش ناسا در سال  حدود ده ثانیه، فرد بیهوش می

ثانیه برگشت و تکنسین    ۳۰دلیل از کار افتادن بعضی از تجهیزات رخ داد. خوشبختانه، فشار بعد از  به  ۱۹۶۶

 .نجات پیدا کرد 
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شویمبدون لباس فضایی در فضا منفجر می  [/caption] 

https://telescope.ir/wp-content/uploads/2024/08/00147.jpg

